

## 短新闻

这个辅警了不起  
会说8门外语

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 冯丽敏

本报讯 近日,一段短视频被网友点赞——视频中的女辅警莎莎会说8门外语。莎莎,新疆姑娘,原名吐送尼莎肉孜买提,义乌市公安局江东派出所辅警。

“这家的两个儿子来上过国学班,这家老板是我们所的志愿者……”作为专业库存街,义乌市江东街道五爱新村分布着上百家由少数民族同胞和外商开设的店铺,因时常走访,莎莎对每家情况都很熟悉。

谁也没想到,现在的“语言达人”在十几岁时还不会说汉语。初中毕业后,因家庭原因,莎莎没有继续上学,而是成为一名女工。但她没有放弃对学习的热爱,自学高中课本,最终以全县第一的成绩考入中央民族大学。

大学期间,莎莎掌握了流利的普通话,学习了专业英语知识,还在课余时间通过培训打下了阿拉伯语和土耳其语的基础。后来参加工作了,她也总带着外语书,每天坚持学一点。

2017年,莎莎路过义乌,正巧江东派出所正在招聘辅警。她试着报了名,结果凭借语言优势脱颖而出。

在义乌,有大量外国友人创业、生活。像江东街道,在册户籍人口超30万,流动人口是本地人口的2倍多,还有1万多少数民族居民及近3000名外商常驻。要管理、服务好辖区人员,沟通是关键。所以,莎莎又精进了自己的阿拉伯语和土耳其语,还自学了中亚五国语言。

“莎莎帮我们解决了很多困难,真的感谢她。”维吾尔族小伙艾尼瓦尔经常向莎莎咨询法律问题,两人在社区组织的活动中认识,如今更像朋友。

莎莎的办公室不在派出所,而是在五爱社区党群服务中心二楼。2019年4月,派出所所以莎莎为品牌成立“阿依乐·莎莎”工作室,其中“阿依乐”是一家人的意思。莎莎说,工作室以服务教育为起点,通过组织活动,促进少数民族同胞和外国友人更好地融入当地。比如开办五爱课堂,学习国学、民族器乐、书法绘画等;推出民情民访代办,组织矛盾纠纷化解;成立志愿者队伍,和民辅警一同巡逻……莎莎说自己就像一座桥梁,“每次组织活动,看到不同肤色、不同语言的人相聚在一起欢声笑语,我都觉得无比幸福。”

躺在医院病床上  
他还想着抓嫌犯

通讯员 陈巧琪 蒋建飞

本报讯 “放心,我没事……把这最后一名犯罪嫌疑人抓了,任务就圆满完成了。”近日,躺在陕西汉中中医院病床上的赵航幸向领导汇报。

不久前,诸暨市城东派出所民警赵航幸接到指令,要求他立即出发,抓捕电话卡诈骗专案嫌疑人。他和同事组成的专案组火速赶到西安,在嫌疑人可能藏身的地点进行“白+黑”蹲守,最终成功抓获嫌疑人许某。随后,赵航幸和同事展开审讯,直至半夜许某终于交代了犯罪事实。

第二天,专案组兵分两路继续抓捕,赵航幸转战宝鸡、汉中。赶路、蹲守、抓捕、审讯……虽然感觉身体不适,但赵航幸顾不上,只想尽快完成任务,结果病倒了,被送进当地医院。经诊断,赵航幸得了肺炎,需住院。几天治疗后,赵航幸身体好转,就迫不及待重回岗位,与同事一起抓获了最后一名嫌疑人。

## 平安举措

## 警银联动 精准防诈

通讯员 陈淑倩

本报讯 “多亏治安大队民警经常开展培训,今年我们已经成功堵截了2起诈骗案件。”近日,农业银行温岭支行保卫科科长专门致电市公安局治安大队表示感谢。

几天前,市民王先生走进农行温岭城中支行网点想汇款,称急需在下午3点前将1万元现金汇到指定账户。柜面经理根据“四必问”的要求一一询问,可王先生称认识收款人,对方是监狱民警,双方一直通过电话联系。当问及汇款用途时,王先生说这是监狱中一个朋友的保释金,必须马上汇到狱警的个人账户中。正是这个解释引起了柜面经理的警觉,她提示该笔汇款可能涉及电信诈骗,并拒绝办理。随后,大堂经理也一同劝说,但王先生还是坚持汇款,银行立即报警。民警到场后,进行了详细解说,王先生终于意识到自己被骗,放弃了汇款。

无独有偶,本月初,市民小李也遇到了类似的事。当天,小李匆匆来到农行温岭新河支行网点,表示自己的银行卡被冻结。工作人员查询发现,小李银行卡状态正常,只是卡内余额被转成定期导致无法正常使用,但小李对此并不知情。工作人员了解到,小李此前接到某快递公司客服电话,对方声称弄丢了她的快递将给予赔偿,但需要按照指示操作才能拿到赔款,并将他拉进一个QQ群。结果,小李按照对方指令一步步操作,最后被告知银行卡已被冻结,要尽快去银行重置密码。了解情况后,工作人员明确表示这是一起网络诈骗,并向小李介绍了诈骗案件的特点。在工作人员帮助下,小李重新办理了一张银行卡,并表示今后一定会提高警惕。

“近年来,电信网络诈骗案件高发,防范是关键。经过通力合作,全市各银行都提升了防范意识,在大厅张贴防诈宣传海报,LED屏幕同步滚动播放防诈提醒。我们警方则结合具体案例,多途径、多手段对银行员工展开培训,通过‘警方+银行’的警银联动模式,严守柜台汇款的最后一道防线。”治安大队大队长毛军辉说。

## 手工制艺筹集善款

3月23日,宁波市海曙区段塘街道新典社区党员志愿者和共建单位段塘税务所的党员们,在“七色艺术工作室”开展党建活动。“七色艺术工作室”已成立15年,创立者何川英阿姨每周都会召集工作室成员制作手工艺品,通过义卖筹集善款,帮助困难群众。

贺元凯 张昊桦 练巧玲 桂琳



## 共筑海上安全防线

通讯员 陈丹红

本报讯 温岭市松门镇依山傍海,拥有蜿蜒的海岸线和包括温岭最大港口龙门港在内的多个渔港。作为“海陆”皆管的松门派出所不断创新工作方法,培养发展“三只眼”——社会猫眼、海上天眼、网络鹰眼,有效护航港口平安。

培养“社会猫眼”。2021年以来,该所联合海警、海事、渔政等涉海职能部门建立健全联防联控工作机制,发动村居干部、护村队、网格员、船舶巡查员等群防群治力量参与海岸线管控,今年以来该所共处理偷越、组织偷越国(边)境5人。点亮“海上天眼”。该所建立了“海上天眼”警用无人机巡查小分队,对部分地方开展全天候、不定时的空中巡查,同时联合各涉海部门设立24小时巡逻船只驻守海上,涉外必问、有疑必查。发展“网络鹰眼”。该所安排港口管理专管民警与渔船民建立“海上通”工作微信群,及时发布相关信息及奖励规定,促使渔民积极主动参与,共筑海上安全防线。

## 平安点滴

## 监督促进依法行政

通讯员 李晴

本报讯 去年以来,台州市椒江区法院积极践行能动司法理念,发挥行政审判监督职能,共发送行政审判白皮书、司法建议14件,并编纂《椒江区行政机关典型案例评析》,助力新时代法治政府建设。同时,该院深化司法与行政良性互动,联合区司法局制定《行政争议调解中心工作规程》,强化行政争议调解中心的实体化、标准化、联动化运作,提升行政争议化解实效。

## 实质化解行政争议

通讯员 慕煊

本报讯 近年来,平阳县法院多措并举推进行政争议实质性化解。2020年,该院受理行政诉讼案件504件,同比下降8.36%;审结482件,调撤率达78.84%;行政机关败诉率同比下降2.17%,实现收案、败诉双下降。该院建立府院联络机制,发布行政审判白皮书,开展行政案件庭审旁听;向行政机关发送司法建议,反馈、落实率达100%;选聘“两代表一委员”以及律师、社会团体工作者等人员担任调解员,助力案件诉前实质化解。

## 重拳打击赌博犯罪

通讯员 喻跃翔

本报讯 近日,台州市公安局黄岩分局城北派出所接到群众举报,在辖区一小庙内捣毁一个赌博窝点,11名参赌人员被当场抓获。今年以来,黄岩公安分局坚持“重拳出击、露头就打”,不断加大打击处理涉赌人员的力度,截至3月已打击处理涉赌人员212人。同时,该局还积极开展禁赌法律法规宣传,提高群众禁赌意识,今年3月该局接到的赌博警情相比去年同期下降了36%。

## 参观遗址凝聚力量

通讯员 吴晓莉

本报讯 近日,临海市检察院机关党委组织各支部干警开展党史学习教育。检察干警走进中共台州中心县委机关旧址纪念馆,参观历史遗址,聆听红色故事,并结合政法队伍教育整顿,畅谈个人体会。干警们纷纷表示,他们将传承红色基因、凝聚奋进力量,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,更加努力地做好检察工作,以优异成绩迎接建党一百周年。

风雨中送伞  
征途上护航

PICC 中国人民保险